

Tábor után — tábor előtt

Idén június 22-től augusztus 2-ig hat héten át, három turnusban összesen 213 magyar és jugoszláv fiatal, több mint 650 ezer forint értékű munkát végzett Kiskundorozsmán. Csatornát ástak és elkészítették a kapubejáratokat a Málna, a Dobos, a Hegedű, a Kubikos, a Mester és a Jernei utcában. A belvízvédelmi táborban, amelynek fő szervezője a megye komplex belvízvédelmi terve fölött vállalt KISZ-védnökség keretében a Szeged városi KISZ-bizottság volt, a tervek szerint jövőre is dolgoznak majd fiatalok. Az idei tapasztalatokról kérdeztük Szabó Gábor, a Szegedi Élelmiszeripari Főiskola tanársegédjét, táborvezetőt, ugyanerről és a jövő évi tervekről Havasi Zoltánt, a városi KISZ-bizottság titkárát és Farkas László fűmunkás-felelőst.

— Turnusonként száz embert vártak. Az első turnusban 69-en, a másodikban 96-an, a harmadikban 48-an dolgoztak. Miért nem volt teljes a létszám?

Havasi Zoltán: — Országos szervezésű volt a tábor, ennyien jöttek el végül, Hajdú-Bihar és Baranya megyéből utaztak ide középiskolások, ezenkívül az első két turnusban 25–25 jugoszláv fiatal dolgozott Kiskundorozsmán.

— Igaz, hogy a jugoszláv fiatalok sokkal jobban dolgoztak a táborban, mint a magyarok?

Szabó Gábor: — Igaz. Az egyik turnusban a jugoszláv lányok még versenyre is hívták a magyar fiúkat.

— Ki nyert?

— Döntetlenben egyeztek meg. A jugoszláv fiatalok végig kiválóan dolgoztak, minden értékelésnél az ő brigádjuk bizonyult a legjobbnak.

— Mi lehet az oka?

— Dolgozó fiatalok voltak, idősebbek, erősebb fizikumuk. A vezetőjük is nagyon jól összetartotta őket hallgatták rá. A szabad időt együtt töltötték: énekeltek, politikai vitakört tartottak, jugoszláv esetet szerveztek. Volt jelszavuk, zászlójuk, a munkaverseny-jutalmakat felajánlották különböző társadalmi alapokra.

— Korábban is ismerték egymást?

— Először azt hittem, igen. Kiderült, hogy három napja

látták egymást először. Náluk más az építőtáborok rendje, más a munkához való hozzáállás. Véletlenül tudtam meg, hogy ők otthon megkapták a teljes fizetésüket arra az időre, míg nálunk dolgoztak. Ezt a magyar gyerekeknek nem mondtuk. Egyébként a magyar fiatalok is felelősen, jól dolgoztak. Komolyabb fegyelmezetlenség nem fordult elő.

— Volt-e különbség a gimnazisták és a szakközépiskolások, szakmunkástanulók munkája között?

— Volt. De ennek is megvan az oka. A gimnazisták inkább humán érdeklődésűek, egy részük most ismerkedett a fizikai munkával. Különösen a szakmunkástanulók dolgoztak úgy, hogy meglátszott, ezt már ellették valahol: jobban ismerték a munka fogásait, ügyesebbek voltak, viszont azt is jobban tudták, hogyan lehet feltűnés nélkül lazítani.

— Mennyire önkéntesek nálunk ezek a táborok? A magyar középiskolások nem azazal a titkos gondolattal jelentkeznek ezekbe, hogy egyszer, az egyetemi felvételnél jó pontot jelent majd, ha beírhatják, ilyenben is részt vettek?

— Engem is izgatott a kérdés, ezért minden turnusban kitértem egy kérdőívet a gyerekekkel, hányadikosok, voltak-e már építőtáborban, hol szeretnének továbbtanulni. A válaszokból az derült ki, még nem nagyon tudják, mit akarnak a középiskola elvégzése után, többségük elsős, másodikos volt, de némelyik már másodszer jött építőtáborba. Meggyőződésem, hogy ezek a gyerekek dolgozni jöttek ide, és önként.

— Nem lenne hatékonyabb az építőtáborok munkája, ha nem ingyen dolgoznának a fiatalok, hanem megkapnák munkájuk bérét?

— Valamennyivel talán igen. Nekem mégsem szimpatikus ez a megoldás: az építőtábor elveszítené a jellegét, hangulatát, varázsát, közösségi nevelő hatását. Azt hiszem, jelenleg főleg azon múlik az építőtáborok munkakamoralja, milyen a táborvezetőség, megtalálja-e a közös hangot a fiatalokkal, és milyen a szakmai irányítás.

— Ki döntötte el, hol és mit csináljanak Dorozsmán a fiatalok?

Farkas László: — A terveket a Csongrád megyei Tanács Tervező Vállalat készítette, azután, hogy a városi tanács vb építészeti és közlekedési osztálya kijelölte Kiskundorozsmán a munkaterületet. A tanács költségvetési üzemének és az Alsóiszavidéki Vízügyi Igazgatóságnak a szakemberei irányították a munkát. Az előző évhez viszonyítva az volt újdonság hogy komoly munkát végeztek a fiatalok, a táborzárás után megtörtént a műszaki átvétel is.

— Milyen volt az elhelyezésük?

— Az Ady Endre fiúkollegiumban laktak. Az ellátás jó volt, azt is sikerült elintézni, hogy az utolsó turnusban, amikor a legkevesebben voltak, többet főztek, nagyobb adagokat adhattak a tábor lakóinak.

— Volt-e probléma a különböző üzemek, szervezetek közötti kapcsolatban?

— Mindenki teljesítette, amit a szerződésben vállalt.

— Az együttműködőknek érdekük volt ez, vagy afféle „mozgalmi költősségből” csinálták?

— Talán is, is. Fő, hogy mindenki megtette, amit vállalt.

— Mit csináltak a szabad időben a magyar fiatalok?

— Szerveztünk diszkót, a konzervgyári lánytáborral közösen, ingyen járhattak a strandra a Szegedi Vízművek és Fürdők jóvoltából. Volt múzeumlátogatás, humoros est, az ünnepi hetek valamennyi programjára eljuttattak a táborban dolgozókat.

— Jövőre ismét szerveznek belvízvédelmi tábor. Lesz-e változás?

Havasi Zoltán: — A következő évre már megindult a szervezés, konkrét terveink vannak, amelyeket azonban nem egyeztetünk még minden érdekelttel. Jövőre várhatóan négyhetes lesz csak a tábor, hogy a kollégiumi helyek felszabaduljanak a szegedi nyár rendezvényeinek kezdetére. Megyei szervezésű lesz a tábor, két turnusban 150–150 fiatal dolgozik majd. Így persze korábban kell indítani a munkát, ez pedig azt jelenti, hogy a szakirányú középiskolák nyári szakmai gyakorlatai miatt szinte csak a gimnazistákra támaszkodhatunk. Szeretnénk megnyerni a Tisza-parti Gimnázium vízügyi szakközépiskoláit, hogy szakmai gyakorlatként vállalják el a munkát irányítását. Ehhez az kell, hogy ezt a munkát el is fogadják szakmai gyakorlatként. Belvízvédelmi tábor jövőre is lesz, az eddigi tapasztalatokat felhasználva igyekszünk a lehető legjobban megszervezni.

Tanács István

MSZBT-munkabizottság megbeszélése

Az MSZBT Csongrád megyei munkabizottsága tegnap, hétfőn délután Makón ülésezett. Megállapították, hogy Makón az MSZBT-tagcsoportok jól szolgálják a népek barátságát. A tanácskozáson az ifjúság körében végzett barátsági munka tapasztalatairól számolt be a bizottságnak dr. Andor József, a JATE,

Megnyitás előtt a Szabadság-híd

Ha az időjárás is úgy akarja, napokon belül ismét megindulhat a forgalom a Szabadság-hídon. Tegnap reggeltől nyújtott műszakban egyetlen kollektívában dolgoztak a különböző vállalatok szakmunkásai, hogy amennyire csak lehet, kihasználják a kedvező, eső nélküli időjárást, s átadják a hidat.

Befejeződött három szakszervezet kongresszusa

ÉDOSZ, KSZDSZ, Orvos-Egészségügy

Vasárnap a vita lezárásával, a vezetőségek megválasztásával befejeződött három iparági ágazati szakszervezet — az ÉDOSZ, a KSZDSZ és az Orvos-Egészségügyi Dolgozók Szakszervezetének — kongresszusa. Vasárnap a XIII. kerületi pártbizottság székházában befejezte munkáját az ÉDOSZ 45. kongresszusa. A vitában felszólalt Gyenes András, az MSZMP KB titkára és Váncsa Jenő, mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter is.

A vitában felszólalók egyebek között szóvá tették, hogy a gazdasági vezetők sokfelé még mindig nem vonják be a dolgozókat a tervezésbe, ami megkérdőjelezi, hogy valóban helyesen számolnak a helyi viszonyokkal, adottságokkal.

A kongresszus ezután megválasztotta az ÉDOSZ tisztségviselőit. A szakszervezet elnöke: Dabronaki Gyula, főtítkára: Balogh Károlyné, titkára: Szilágyi László és Vanek Béla lett.

A Közlekedési és Szállítási Dolgozók Szakszervezetének 30. kongresszusán a vitában a vállalati ágazati gondokról, tennivalókról szólva többen a munkaverseny, a brigádmozgalmat továbbfejlesztésének, tartalékok feltárásának szükségességét hangsúlyozták. Kifejezték készségüket a hatékonyabb munkára, egyben kérve a gazdasági vezetőket és a szakszervezet támogatását az ehhez szükséges feltételek biztosítására. Bírálták a különböző szervezési és vezetési fogyatékoságokat.

Felszólalt Kovács Antal, az MSZMP KB osztályvezetője is. A kétnapos tanácskozáson elhangzott 30 felszólalásra Moldován Gyula főtítkár válaszolt, majd a kongresszus határozatban rögzítette a teendőket. A kongresszus befejezésül megválasztotta a szakszervezet központi vezetőségét, elnökségét és tisztségviselőit. A KSZDSZ elnöke: Tóth István, főtítkára: Moldován Gyula, titkárai: Kuróczy Gyuláné és Arató Árpád.

Dr. Babics Antal professzort választották meg az Orvos-Egészségügyi Dolgozók Szakszervezetének elnökévé, főtítkárává pedig dr. Füzsi Istvánt, a szakszervezet vasárnap befejeződött VIII. kongresszusán. A szakszervezet két titkára Bodnár Árpádné és dr. Szendrényi János lett.

Húsz ország üzletembereinek tanácskozása Budapesten

A Duna Intercontinental szállóban hétfőn háromnapos nemzetközi tanácskozás kezdődött, amelyen húsz ország mintegy 250 üzletembere vizsgálja, hogy a szocialista és nem szocialista országok hogyan bővíthetik kereskedelmi

és termelési kapcsolataikat. Mindenekelőtt azt elemzik, hogy együttműködésüket magasabb szintre emelve hogyan működhetnének együtt harmadik piacokon. A konferenciát a bécsi székhelyű Duna-európai Intézet, a Donau-europäisches Institut szervezte. A tanácskozáson részt vett Veress Péter külkereskedelmi miniszter és Johann Josef Dengler, az Osztrák Köztársaság budapesti nagykövete is.

A keleti és nyugati üzletemberek együttműködése fontos tényezője az enyhülési politikának, s valamennyi ország boldogulásának — mondta üdvözlő beszédében dr. Rédei Jenő, a Magyar Kereskedelmi Kamara alelnöke.

A továbbiakban megkezdődtek a vita alapjául szolgáló referátumok. Egyebek között magyar, szovjet, osztrák, NSZK-beli szakemberek tartanak előadást a harmadik piaci együttműködés helyzetéről és bővítésének lehetőségeiről. A tanácskozást kedden folytatják. (MTI)

Értelmiségiek, alkalmazottak a pártban

Az MSZMP XII. kongresszusa határozatának alapkövetelménye a tagfelvételi munkával kapcsolatban: „... hogy a dolgozók legjobbjai kerüljenek a párt soraiba. Az utánpótlásnak változatlanul legfőbb bázisa a nagyzemelési munkásság. Javítani kell a párttag nevelést a termelőszervezeti parasztok, az egyetemi, főiskolai hallgatók között. Növekedjen a fiatalok és a nők aránya. Kívánatos, hogy az értelmiségiek és az alkalmazottak közül is vegyék fel a pártba az arányos méltókat.”

Az utóbbi megállapítást figyelembe nem veszi a pártépítés egészéből — tekintette át az MSZMP Szeged városi bizottsága mellett működő pártépítési bizottság legutóbbi ülésén az értelmiségiek és az alkalmazottak körében végzett párttag nevelést.

Szeged egyre fejlődő ipara egyben sajátos helyzetet is teremtett. Itt van Csongrád megye számos irányító központja, intézménye, hivatala, széles hatáskörrel dolgozó vállalatok igazgatósága. Következésképpen számottevő az értelmiségiek és az alkalmazottak köre, jöhetnek Szeged arculatának egyik jellemző vonása az is, hogy iskola- és egyetemi város.

Általános megállapítás, hogy Szegeden kiegyensúlyozott a pártépítés azoknak a követelményeknek megfelelően, amelyeknek érvényt kell szerezni. Kedvező az új párttagok között a fizikai munkások, a nők és a fiatalok aránya. Az eszmei-politikai nevelésben egységes folyamatot alkot a kiválasztás, a felkészítés, a felvétel, a pártmegbízatások elcsúszása, az elvégzett munka számonkérése.

A városi pártbizottság minden évben áttekintette, értékelte eddig is a pártépítést. Végrehajtó bizottsága önálló napirendként tárgyalta meg a nagyüzemekben és a felsőfokú tanintézetekben folyó párttag nevelést, a párttag szociális összetételének

alakulását, amely pozitív, az alapszervezetek jó munkája folytán követte és követi Szegeden a párttagság összetételének a foglalkozási struktúráját, amelyből az értelmiségiek aránya több mint 19 százalék, az alkalmazottaké 16 százalék felett van.

Legutóbb 17 pártalapszervezetben vizsgálták az értelmiségiek és az alkalmazottak körében végzett tagfelvételi munkát. Az a tapasztalat, hogy egyre vonzóbb számukra a párt, az odatarthatóság. A jelentkezők elismerik a támogatást az MSZMP belső külpolitikáját, a szocializmus építésében vállalt történelmi szerepét emellett, hogy vállalják a párttagsággal járó magasabb követelmények teljesítését.

Az értelmiségiek utánpótlásának biztos alapjai az egyetemek és a főiskolák. A hallgatók sorából felvettek kellő érettséget tanúsítanak a párt politikájáért. Felkészítésük jó és megalapozott, jöhetnek többségük a tanulmányok befejeztével elkerül Szegedről és az ország különböző részén kamatotzójuk tudásukat. Eppen ezért a felsőoktatási intézmények párt-szerveinek továbbra is feladata a tagfelvételi munkában a jól felkészült kommunista szakemberek képzése. Az értelmiség és az alkalmazottak szervezetsége Szegeden megfelelő, jöhetnek pártalapszervezetként eltérőek az arányok.

Az irányító munkában arra kell törekedni a jövőben is, hogy a tagfelvétel egyenletes, kiegyensúlyozott legyen ezen a területen is. Az értelmiségiek és az alkalmazottak párttag nevelésében — az általános követelmények szerint — érvényesüljenek azok a normák, amelyek szerint a legalkalmasabbak kerüljenek be a pártba mindazon területen, ahol a párttagság növekedését a társadalmi és a politikai fejlődés megköveteli. L. F.

Vajdasági közgazdász-küldöttség megyénkben

A hagyományos testvérmegegyi kapcsolatok keretében alakult ki közel fél évtizede szervezett együttműködés a közgazdasági társaságok vajdasági tartományi szövetsége és a magyar Közgazdasági Társaság Csongrád megyei szervezete között. A megállapodás értelmében évekenként kölcsönösen tájékoztatják egymást a közgazdászok és a termelési központi és helyi szabályozásának, gyakorlati irányításának leglényesebb tapasztalatairól.

Ilyen programmal érkezett megyénkbe tegnap kétnapos látogatásra a Vajdasági Közgazdasági Szövetség delegációja. A küldöttség vezetője dr. Danilo Vujicsics, az újvidéki NAFTAGAS Olajipari Vállalat gazdasági igazgatója, a tartományi szövetség elnöke. Tagjai: dr. Dragoje Zsarkovic, az újvidéki jogi egyetem professzora és Var-muzsa Simon, a bácskatonpolyai Május 1. Építőipari Vállalat vezérigazgatója, a szövetség vezetőségének tagja.

Régen a röszkei határ-állomáson dr. Kardos János, a Csongrád megyei szervezet elnöke és Horváth Gyula, a megyei pártbizottság munkatársa köszöntötte a vendégeket. A delegációt délelőtt fogadta dr. Petrik István, a megyei tanács vb általános elnökhelyettese. Itt került többek között szóba, hogy a bácskatonpolyai vállalatnak már 15 éves közvetlen kapcsolata van a DELEP-pel, főleg közgazdasági szakterületeken. A megyei tanács elnökhelyettese hangsúlyozta, hogy eltérő ugyan a két ország gazdasági szabályozó rendszere, de mégis vannak kölcsönösen hasznosítható tapasztalatok, ezért van jelentősége a közgazdászok rendszeres eszmecserejének is.

A déli órákban a Derekegyházi Állami Gazdaság munkájával ismerkedett a delegáció. Ma Szegeden több vállalatnál és intézménynél kereskedelempolitikai jellegű tapasztalatcserén vesz részt a vajdasági küldöttség.